

为主。现在是对群众负责，机关围着基层转，干部围着群众转，管理力量有效下沉。”玉溪市红塔区玉兴街道人大工委主任陶江红说。

“抓城市基层党建，首先要在做强街道、做优社区上狠下功夫。”玉溪市委组织部副部长詹道斌说，街道党工委是“龙头”，要抓好区域统筹、组织实施发挥好“轴心”作用，必须明晰街道社区职能定位，推动治理力量下沉，才能把社区党组织建成坚强堡垒。

## 抓队伍建设 提升履职能力

抓好城市基层党建，有一支懂业务、能力强的干部队伍是关键。近年来，云南在深化全省城市基层党建示范引领行动中，加大对街道党工委书记履职能力的培训。目前，云南对全省街道党工委书记和示范市中心镇党委书记开展了全覆盖培训，着力增强他们对开展城市基层党建工作的紧迫感和责任感，提高基层干部在做强街道、优化社区、做实系统、做活治理方面的能力和水平。

“平时工作忙，学习较为零散，现在能专门安排时间对我们集中开展系统性培训，学习党建理论和城市基层党建工作方法等知识，机会十分难得。”南华县兔街镇党委书记罗锋告诉记者，通过集中培训，他对如何抓党建、带班子有了更系统的认识。

同时，城市基层党组织还注重加强队伍建设，增强履职能力。腾冲市在每个社区配备了不低于7名的专职工作人员，还招聘了4名市级党务工作指导员和14名社区党建助理

员，为推进城市基层党建工作夯实了基础。蒙自市先后选派495名机关党员担任党建指导员，组团进驻各类园区、商圈和楼宇，摸底排查党员底数，推动154个新兴领域党组织建设，辐射带动3200多名流动党员就近参加组织生活。

在经费保障方面，各地纷纷通过增加保障和奖励的办法，确保工作经费和人员到位，推动工作落地见效。曲靖市麒麟区南宁街道党工委不仅保障每个社区有党建工作经费，还对当年被上级定为党建示范点或现场观摩点的各级党组织，再奖励3万元。同时，南宁街道成立了党建工作办公室，明确党建工作责任，整合党建工作力量，为落实从严从实履行管党治党责任、全面加强党的建设提供了坚强保障。

## 创新管理服务 推动党建与治理有机融合

在推进城市基层党建工作中，云南省发挥街道、社区党组织统筹协调作用，推动街道、社区与驻区单位党组织开展共建，推动园区、商圈、市场、非公有制经济组织和社会组织等各领域党建工作与城市基层党建有机融合，实现城市基层党建各类资源共驻、共建、共融、共治、共享。

为深入群众开展城市党建工作，各地党组织积极创新治理方式，搭建起党群服务“微”阵地，打通了联系服务群众“最后一公里”，更好地为党员群众服务。

瑞丽市姐告国门社区天地宽农贸市场与边境线仅有一步之遥，中缅两国边民共享市场便利，市场内有大量的中缅经营户和前来交易的

边民。近年来，天地宽党支部以建“平安边境市场”和把关“舌尖上的安全”为首要任务，成立市场矛盾纠纷调处中心，挑选懂缅语的入党积极分子为调解员，及时调解各类纠纷，确保边民互市的和谐。

“社区党委根据‘两新’组织党建工作的发展需要，结合大部分党员是个体经营户等实际情况，创新国门党建特色，借鉴网格化管理的模式，成立了以市场为平台的天地宽党支部，探索出一条符合姐告国门社区区情和党情的党建新路子。”瑞丽市姐告国门社区党委副书记康文韬说。

腾冲市结合与缅甸山水相连的区位优势，实行“城市和边境”党组织结对共建制度，推进政法、公安、边防、商务、外事、海关等单位与边境乡镇、村、组党组织开展结对共建，推动城市基层党建与边疆党建长廊建设融合发展，实现党建联抓、信息共享、发展共谋、和谐共创。

曲靖市麒麟区寥廓街道党工委以管理创新多元化方式，推进党建工作有效覆盖。按照人在哪里、党员在哪里，党建工作重点、活动开展到哪里的思路，搭建起组织与党员、党员与群众、组织与群众、群众与群众之间的沟通联系、相互交流、互帮互助的桥梁。

每年端午节来临之际，寥廓街道各党组织还与区域内成员单位、小区、“两新”党支部党员群众开展“共庆端午共享美食”活动，得到党员、群众的好评，增进了党群干群关系，增强了单位、小区群众对党组织、对社区的认同感。☁